



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

ПРИБАВЛЕНІЯ КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

№ 15.

1-го Августа

1870 года.

— *Содержаніе.* — Поученіе о крестномъ знаменіи. — Слово въ день Іоанна крестителя. — Христіанская кончина въ день Пасхи. — Замѣтка о томъ, какъ долженъ быть остороженъ священникъ. — Разныя вѣвѣстія: — Объявленіе.

П О У Ч Е Н І Е

о крестномъ знаменіи, какъ необходимомъ выраженіи молитвеннаго расположенія духа.

Въ настоящее время нужнымъ считаю, бр., побесѣдовать съ вами о крестѣ, который мы изображаемъ и полагаемъ на себѣ, или о крестномъ знаменіи.

Что такое крестное знаменіе? Для чего мы ограждаемъ себя крестомъ? Какоѣ значеніе и какую силу имѣеть крестное знаменіе? Крестное знаменіе есть наружное свидѣтельство нашего христіанства, видимое выраженіе того, что мы душою и сердцемъ вѣруемъ во Христа Спасителя, распятаго и умершаго на крестѣ. Язычники и идоло — поклонники, магометане и іудеи не знаютъ и не имѣють сего спасительнаго и животворящаго знаменія: оно принадлежитъ исключительно однимъ только ученикамъ и послѣдователямъ Иисуса Христа.

Смотря на образъ жизни первыхъ христіанъ, съ истиннымъ душевнымъ услажденіемъ и сердечнымъ благоговѣніемъ видишь, какъ пламенно и какъ горячо любили они это видимое и живое свидѣтельство своей святой вѣры. Благоговѣя ко Христу Спасителю, они благоговѣли сердечно и ко кресту, которымъ онъ побѣдилъ діавола, разрушилъ царство его и спасъ родъ человѣческій; вѣруя всею душою въ Сына Бо-

жія, Господа Ісуса, они вѣровали искренно и во всемогущую силу крестнаго знаменія: и потому всегда и вездѣ, съ произношеніемъ святыхъ словъ: во имя Отца. и Сына и Святаго Духа, они ежеминутно, съ глубокимъ сордечнымъ благоговѣніемъ, полагали на себѣ печать креста; пробуждаясь отъ сна и отходя на ложе свое, предъ вкушеніемъ пищи и по принятіи оной, выходя изъ дома и возвращаясь въ оный, вставая и садясь, во время работы и въ минуты отдыха, словомъ: по вѣрѣ въ Христа Спасителя всегда творили крестное знаменіе и ограждали онымъ всѣ, даже самыя обыкновенныя занятія свои. Противъ всѣхъ нападеній и опасностей, противъ всякихъ искушеній и соблазновъ у нихъ сильнѣйшимъ и надежнѣйшимъ оружіемъ было обыкновенно крестное знаменіе. И чего не побѣждали они симъ оружіемъ? Отъ какихъ бѣдъ не спасались? Какихъ чудесъ не творили? Смотрите: нападаетъ ли на вѣрующаго сильный и злобный врагъ, злодѣй чловѣкъ; идетъ ли противъ него свирѣпый и неукротимый звѣрь, готовый во мгновение растерзать самаго сильнаго чловѣка:—христіанинъ, при видѣ сей явной неизбѣжной смерти, только съ благоговѣйнымъ чувствомъ перекрестится, только оградитъ крестнымъ знаменіемъ себя и врага своего,—и злоба чловѣка, лютость звѣря сами собою погасаютъ и укрощаются. Случалось многократно, что вѣрующему, вмѣсто питья, подають тайно смертоносный ядъ: Христіанинъ, оградивъ крестомъ себя и питье, испиваетъ, къ ужасу злобныхъ враговъ, смертное,—и оно ни сколько не вредитъ ему. Нужно ли было, для славы Божіей и для блага ближнихъ, воскресить мертваго,—и вѣрующій, силою животворящаго крестнаго знаменія, предъ всѣми возвращалъ жизнь умершему. Требовалось ли вѣрующему узнику разбить тяжкія желѣзныя оковы на ногахъ, или снять клади, онъ полагалъ только на нихъ крестное знаменіе,—и они сами собою, какъ слабыя нити, распадались, какъ паутина расторгались. Вообще все великое и чудное въ мірѣ христіанскомъ совершалось именно только крестнымъ знаменіемъ.

Какъ же, послѣ сего, не благоговѣть и намъ, бр., къ крестному знаменію? Какъ не любить сего всесильнаго оружія? Какъ не дорожить всемогущимъ и животворящимъ крестомъ?—Простите мнѣ, бр., если я скажу, что мы не знаемъ хорошо всей силы крестнаго знаменія, отъ того и не благоговѣемъ къ нему; не разумѣемъ всей сущности его, отъ того и употребляемъ его небрежно и, можно сказать, нечестиво. Потому именно и постигаютъ насъ въ мірѣ семь бѣды и несчастія; потому собственно и одолеваютъ насъ въ жизни настоящей вражескія нападенія и соблазны, что мы не умѣемъ хорошо владѣть крестнымъ знаменіемъ, симъ всесильнымъ всемогущимъ оружіемъ. Во всѣхъ несчастіяхъ и бѣдствіяхъ своихъ слагаемъ вину и жалуемся на то и другое, плачемъ и горюемъ, а того и не знаемъ, что горю своему мы сами виновны, именно тѣмъ, что не ограждаемся крестнымъ знаменіемъ про-

тивъ всѣхъ бѣдъ, не спасаемся отъ нихъ крестомъ, симъ крѣпкимъ щитомъ и все побѣждающимъ мечемъ. Будеть время, когда за эту небрежность и невнимательность строже всего осудить и накажетъ насъ Господь Богъ. Царь ни когда и ни подъ какимъ предлогомъ не прощаетъ того воина, который, владѣя крѣпкимъ и сильнымъ оружіемъ, терпитъ пораженіе отъ врага безъ всякаго оружія: такъ точно никогда не провѣтитъ и насъ Царь небесный, если врагъ спасенія нашего побѣдитъ насъ по одной только оплошности нашей, по одному только неумѣнью нашему владѣть крестомъ, симъ небеснымъ всеильнымъ оружіемъ.

Но, бр., христіане, какъ счастливы и какъ блаженны были бы мы и здѣсь, на землѣ, и тамъ, на небѣ, если бы чаще въ жизни и съ глубокимъ сердечнымъ благоговѣніемъ и вниманіемъ ограждали себя крестнымъ знаменіемъ! Сколько бѣдъ и несчастій избѣгли бы мы тогда въ мірѣ! напротивъ, сколько добра совершили бы, сколько побѣдъ о держали бы надъ собою, надъ страстями своими и надъ всѣми врагами своими! Поймите же, бр., божественную важность и всемогущую силу крестнаго знаменія; уразумѣйте непобѣдимую крѣпость животворящаго креста; запечатлѣйте это поглубже въ умъ и въ сердце и, во благо душъ вашихъ, употребляйте въ жизни, какъ можно, чаще крестъ Христовъ, этотъ нестерпимый огненный мечъ для всѣхъ враговъ нашихъ. По примѣру первыхъ христіанъ, ограждайте имъ себя всегда и при всѣхъ случаяхъ; никогда и ничего не начинайте и не совершайте безъ крестнаго знаменія. Предпринимая и начиная что нибудь, перекреститесь,—и, повѣрьте, предпріятіе ваше всегда будетъ успѣшно, во время работы также креститесь и чаще,—и работа ваша, во имя Божіе, будетъ непременно удачна и полезна; видите ли гдѣ опасность для себя, перекреститесь, и она неминуемо исчезнетъ, волнують ли васъ нечистыя мысли, одолеваятъ ли васъ грѣховныя пожеланія, сотворите благоговѣнно крестное знаменіе, и они оставятъ васъ и успокоятъ душу вашу. Устройте такъ, чтобы, при сердечной вѣрѣ во Христа Спасителя, рука ваша всегда творила крестное знаменіе,—чтобы сіе святое и всеильное оружіе, во имя Божіе, постоянно и во всемъ ограждало васъ,—и, вѣрьте Богу, въ жизни вы всегда будете спокойны и довольны, а по смерти—счастливы и блаженны.

Господь Богъ, силою всемогущаго и животворящаго Креста, да наставитъ насъ на все доброе! Аминь.

С Л О В О

въ день Рождества честнаго, славнаго Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Іоанна.

Отроча же растяше и крпяющеся Духомъ: и бѣ въ пустыняхъ, до дне явленія своего ко израилю (Лук. 1; 80).

Велико было назначеніе Предтечи и Крестителя Господня Іоанна! Онъ долженъ былъ приготовить людей къ явленію давно ожидаемаго Мессіи-избавителя, расположивъ умы и сердца ихъ къ покаянію и принятію ученія его,—уготовить тотъ труднѣйшій путь, по которору долженъ былъ онъ проходить, совершая дѣло служенія своего, громогласно возвѣститъ народу израильскому спасеніе Господне во оставленіе грѣховъ (Лук. 1; 77).

Потому, какъ рожденіе, такъ и воспитаніе Предтечи Іоанна было необыкновенно.

Св. Предтеча Іоаннъ родился отъ праведныхъ Захаріи, священника Іудейскаго и жены его Елисаветы. Проживъ достарости, они не имѣли дѣтей. Однажды священнику Захаріи пришла очередь служенія во храмѣ, послѣ другихъ священниковъ,—и онъ вошелъ въ святилище для кадилаго служенія, при собраніи виѣ храма множества молящагося народа. Въ это время явился ему Ангелъ Господень, стоя по правую сторону алтаря кадилаго, и сказалъ смущенному и утрашенному Захаріи: *не бойся, Захаріе, зане услышана бысть молитва твоя, и жена твоя Елисаветъ родитъ сына тебѣ, и наречеша имя ему Іоаннъ. И будетъ тебѣ радость и веселіе и мнози о рождествѣ его возрадуются....* (Лук. 1; 13—18). Усумнился Захарія въ словахъ Ангела,—и за то пребылъ нѣмъ, до самаго рожденія Іоанна. Когда же родился онъ, Захарія, исполнясь Духа св., предсказалъ какъ явленіе Мессіи, такъ и высокое служеніе своего сына. *И ты отроча, говорилъ онъ, пророкъ Вышняго наречешися: предидеши бо предъ лицемъ Господнимъ, уготовати пути его (77-79).*

Родившись съ столь великимъ назначеніемъ, св. Предтеча Іоаннъ и воспитался особеннымъ образомъ, совсѣмъ отличнымъ отъ воспитанія другихъ отроковъ Іудейскихъ. Исполненный даровъ Духа св. еще вочревѣ матери своей, онъ для сохраненія и приумноженія ихъ, удалился въ пустыню и жилъ тамъ въ строгомъ воздержаніи; нося одежду изъ верблюжьяго волоса, препоясанный кожанымъ поясомъ, пѣтался акридами и дикимъ медомъ,—пищею скудною и суровою,—до того времени, пока наконецъ явился предъ народомъ возвѣститъ о грядущемъ Агнѣи Божіемъ, вземлющемъ грѣхи міра. *Отроча же растяше и крпяюще-*

ся Духомъ: и бѣ въ пустыняхъ, до дне явленія своего ко израилю (Лук. 1; 80).

И наше рожденіе, слушатели благочест., подобно рожденію Іоанна, бываетъ неоднимъ плотскимъ рожденіемъ, но имѣетъ великое назначеніе, съ одной стороны отличное отъ назначенія Іоаннова, съ другой сходное съ нимъ. Каждый изъ насъ послѣ естественнаго рожденія, раждается сверхъ—естественнымъ, духовнымъ рожденіемъ въ новую благодатную жизнь при св. крещеніи, получаетъ великіе дары Духа св., очищающіе отъ грѣховъ и укрѣпляющіе въ жизнь новую, для великаго служенія Господу, чтобы, живя на земли, стремиться къ небу, преуспѣвать въ добродѣтеляхъ, уподобляясь дѣлами, подобно Іоанну, безплотнымъ ангеламъ, и наконецъ достигнуть царства небеснаго, какъ достигъ его Предтеча Іоаннъ. По-истинѣ, брат., велико и наше какъ рожденіе, такъ и назначеніе. Потому и намъ должно, подобно Іоанну, пріуготовить себя особеннымъ воспитаніемъ въ первыхъ возрастахъ жизни, чтобы выполнить высокое назначеніе свое и достигнуть предназначеннаго намъ вѣчнаго блаженства. Если и не всѣ мы, по примѣру Іоанна, должны удалиться въ пустыню для благочестивыхъ подвиговъ, но несомнѣнно то, что каждый христіанинъ долженъ получить самое тщательное и благочестивое воспитаніе, въ наказаніи и ученіи Господни (Евес. 6; 4), какъ говоритъ св. апостоль, чтобы со временемъ, прійдя въ совершенный возрастъ, быть истиннымъ христіаниномъ и выполнить свое назначеніе. Ибо жизнь добродѣтельная въ лѣтахъ возрастныхъ бываетъ плодомъ добраго, христіанскаго воспитанія въ лѣтахъ молодости. Самое счастье всей настоящей, временной жизни вполнѣ зависитъ отъ него.

Извѣстно, брат., на комъ лежитъ великая обязанность воспитанія дѣтей: это на ихъ родителяхъ и воспитателяхъ. Весьма многотрудна и важна она; потому и должно выполнять ее какъ можно тщательнѣе. Ибо истинное счастье земное и блаженство небесное невозможны безъ добродѣтелей. Какъ же удобнѣе напечатлѣть и вкоренить ихъ въ молодыхъ умахъ и сердцахъ?—Объ этомъ великомъ предметѣ думаютъ многіе, и стараются выполнить требованіе воспитанія различнымъ способомъ. Но вѣрнѣе всего—поступаютъ тѣ, которые главнымъ началомъ полагаютъ *Страхъ Божій*, потому что слова священ. писанія: *начало премудрости страхъ господень* (Притч. 1; 7), весьма вѣрны. Не напрасно сказалъ и апостоль: *со страхомъ и трепетомъ свое спасеніе содѣвайте* (Филип. 11; 12). *Прійдите, чада, страху господню научу васъ* (Псал. 33; 12), взываетъ царь Давидъ. Чтобы внушить этотъ страхъ, должно при воспитаніи дѣйствовать болѣе на сердце и нравственное чувство дѣтей, нежели на развитіе ума. И самый страхъ Божій долженъ происходить въ нихъ не столько отъ страха наказанія Божія за грѣхи, сколько отъ любви къ Богу, Верховному Отцу своему; онъ

долженъ быть не тѣмъ рабскимъ страхомъ который, по словамъ апостола, *муку имать* (Іоан. 4; 18), но страхомъ сыновнимъ, происходящимъ отъ опасенія оскорбить незаконными дѣлами и помыслами, какъ своего Отца и Величайшаго Благодѣтеля. Этой цѣли можно достигнуть тогда, когда развивая умъ дѣтей посредствомъ ученія, впечатлѣемъ въ памяти ихъ понятіе о Богѣ, всевѣдущемъ и вседѣющему, которому открыты все дѣла, слова и самыя тайныя движенія души нашей, и который, по своему правосудію, рано или поздно воздастъ каждому изъ насъ по дѣламъ. Чтобы внушить имъ любовь къ Богу, необходимо часто останавливать вниманіе дѣтей на безчисленныхъ благодѣяніяхъ Божіихъ какъ къ намъ самимъ, такъ и всемъ людямъ, на премудрости и благодати Божіей въ твореніи и судьбахъ міра и человѣка, особенно на устроеніи спасенія рода человѣческаго, на плодахъ добродѣтелей и пагубныхъ слѣдствіяхъ пороковъ. И такъ какъ молитва сильнѣе всего располагаетъ душу къ благимъ чувствамъ и возбуждаетъ любовь къ Богу, то частое упражненіе въ ней должно быть непремѣнною обязанностію дѣтей. Вотъ почему такъ необходимо для нихъ освящать и сопровождать молитвою утро и вечеръ, принятіе пищи, начинаніе и совершеніе всякаго полезнаго дѣла! Конечно молитва можетъ производить все свое благодатное дѣйствіе только тогда, когда произносится съ понятіемъ, влекущимъ участіе сердца. Вотъ почему хожденіе въ храмъ Божій къ богослуженію въ воскресные и праздничные дни, благоговѣйное стояніе вѣнемъ и усердное моленіе должны быть первыми обязанностями дѣтей!

Самое образованіе ума необходимо должно быть направлено во-первыхъ къ предметамъ вѣры и нравственности, а потомъ и къ другимъ наукамъ. Это потому, что умъ отрока и юноши также воспримчивъ, какъ ихъ чувства, и какими понятіями преимущественно обогащать его, съ тѣми остаются на всю свою жизнь и по нимъ располагаютъ своими поступками. И потому, свящ. писаніе, правила нравственности, догматы вѣры христіанской должны быть предметами самаго тщательнаго ихъ занятія. На нихъ должно быть обращено преимущественное вниманіе предъ другими науками, а въ наукахъ истины вѣры и нравственности должны встрѣчать подтвержденіе, развитіе и полное согласованіе, несмотря на какія-либо кажущіяся противорѣчія.

Такое руководство дѣтей и юношей самымъ вѣрнымъ путемъ поведетъ къ благимъ плодамъ. Ибо чѣмъ же, какъ не внушеніями правилъ вѣры и нравственности можно съ самаго начала направить волю человѣка къ добру, научить укрощенію страстей, поселить любовь къ добродѣтели и отвращеніе къ пороку? Положимъ, и при благомъ настроеніи человѣкъ увлекается иногда порокомъ, но исправленіе для него гораздо возможнѣе и легче, чѣмъ тому, кто не приготовленъ къ доброй жизни въ ранней молодости. Рано или поздно, а благодать Божія пло-

дотворно воздѣйствуетъ на въ время—приготовленной душевной почвѣ.

А сколько истиннаго счастья приноситъ благое воспитаніе въ настоящей жизни нашей! Эта жизнь справедливо сравнивается съ моремъ, воздвигаемымъ бурей различныхъ бѣдъ и напастей; немного и рѣдко наслаждаемся мы въ немъ безмятежною тишиною; всего чаще обуреваютъ насъ волны различныхъ бѣдъ житейскихъ, и мы, плывя, непрестанно встрѣчаемъ, то подводные, не замѣтные камни, то губельные отмѣли и пучины, въ которыхъ перѣдко вдругъ сокрушается корабль нашего счастья. Но всѣ эти опасности не такъ велики для человека, привыкшаго надѣяться на Бога и считающаго его своимъ защитникомъ и кормчимъ; якорь крѣпкой вѣры и твердой надежды на него спасаетъ благочестиваго отъ душевнаго крушенія; онъ избѣгаетъ унынія, отчаянія, самонадѣянности и благополучно миуетъ опасности. Въ какихъ бы обстоятельствахъ жизни ни находился онъ, въ счастливыхъ или несчастныхъ, нравственно-воспитанный позаботится настолько быть счастливымъ, насколько это можно въ земной жизни. На верху славы и почестей онъ избѣжитъ гордости и другихъ пороковъ, влекущихъ къ паденію; среди богатства и довольства предохранитъ себя отъ роскоши и чувственныхъ наслажденій, вредящихъ душѣ, губящихъ тѣлесное здоровье и лишаящихъ пріобрѣтенныхъ благъ; въ бѣдности и лишенияхъ не дастъ овладѣть собой излишнимъ скорбямъ и печали, и обратясь къ трудамъ постарается найти вѣрный путь къ лучшей жизни; а во всякомъ случаѣ сохранить миръ въ душѣ, спокойствіе въ совѣсти, составляющія истинное наше счастье.

Впрочемъ, какъ бы мы ни старались внушить дѣтямъ правила доброй нравственности, не достигнемъ цѣли, если не послужимъ сами для нихъ благимъ примѣромъ. Дѣла вліяютъ на дѣтей сильнѣе словъ, и младшіе обыкновенно стараются подражать въ поступкахъ старшимъ, или своимъ руководителямъ. Они живутъ и дѣйствуютъ, подражая другимъ. Посему учить добрымъ дѣламъ, а самимъ поступать вопреки этому ученію—значило бы одного рукою созидать, другою—разрушать созидаемое. Какъ вы расположите дѣтей къ молитвѣ, если онѣ видятъ, что вы сами не хотите и не любите молиться, какъ должно? Какъ научите выполнять требованія вѣры и нравственности, когда явно противорѣчите имъ своими поступками? Тогда очень естественно думать имъ, что добродѣтель существуетъ на словахъ, а не на дѣлѣ, что одно и тоже—жить ли благочестиво, или позволять себѣ пороки. Такой образъ мыслей всегда возможенъ, при слабости природы человѣческой, склонной болѣе къ злу, чѣмъ къ добру.

Говоря о воспитаніи, нельзя, благоч. слущ., не прійти къ мысли, что въ настоящее время стали много заботиться о немъ; всѣми классами общества признано, что ученье—свѣтъ, неуčenje — тьма, и вотъ не только въ высшемъ и среднемъ, но и въ низшихъ слояхъ народныхъ на-

чали учиться весьма многіе. Нельзя не порадоваться столь отрадному явленію въ исторической жизни нашего народа, нельзя не пожелать, чтобы свѣтъ ученія проникалъ не въ одни чертога людей богатыхъ изъятныхъ, но и въ хижины простыхъ земледѣльцевъ и ремесленниковъ. Когда эта корà невѣжества, нараставшая вѣками, спадетъ съ огрубѣвшаго духа великаго народа нашего, когда проснется онъ отъ этого духовнаго сна, столько вѣковъ тяготѣющаго надъ нимъ; тогда онъ свободно развернетъ могучія, нравственныя свои силы, и лучше другихъ народовъ соберетъ обильные плоды наукъ и образованія. Теперь начало эту развитію положено, остается дать ему должное направленіе. И оно должно быть вполнѣ нравственное, основанное на самыхъ твердыхъ началахъ вѣры и добродѣтелей. Иначе образованіе и ученіе вмѣсто пользы можетъ принести вредъ. Ибо человекъ, не наученный доброй нравственностію, способенъ злоупотребить всякимъ благомъ, какъ бы оно нибыло велико. Исторія свидѣтельствуетъ, къ какимъ бѣдственнымъ смутамъ и общественнымъ безпорядкамъ увлекались народы потому собственно, что ученію и образованію ума своего дали безнравственное направленіе!...

Отцы и матери! Что можетъ быть дороже для васъ счастья дѣтей вашихъ? Сколько трудовъ и заботъ употребляете вы для ихъ будущности, сколько свѣтлыхъ надеждъ на нихъ возлагаете! Но помните, что надежды, обмануть васъ, а труды и заботы останутся тщетными, если не позаботитесь дать дѣтямъ благочестиваго воспитанія въ *страхъ Божіе, въ ученіи и наказаніи Господнемъ!* Наставники и воспитатели! Если хотите, чтобы преподаваемое вами ученіе принесло истинную пользу и сдѣлало изъ питомцевъ вашихъ истинныхъ христіанъ, вѣрныхъ слугъ и сыновъ царя и отечества, здравыхъ членовъ церкви христовой, если хотите дать имъ самыя вѣрныя задатки счастья временнаго и блаженства вѣчнаго, — напечатлѣйте въ сердцахъ ихъ страхъ Божій, любовь къ Богу и ближнимъ, благоговѣніе ко всему святому и всѣ правила вѣры и нравственности, — напечатлѣйте не словомъ только, но и собственнымъ примѣромъ. И тогда великая награда ждетъ васъ на небесахъ. *Иже сотворитъ и научитъ,* сказалъ Небесный Учитель, *сей велій наречетъ въ царствіи небесномъ.* (Мат. 5; 19). Въ случаѣ же небрежнаго исполненія своего долга, не избѣгните самаго строгаго наказанія отъ Господа, ибо онъ сказалъ: *иже аще соблазнитъ единого отъ малыхъ сихъ, вѣрующихъ въ мя, уне есть ему, да обьсится жерновъ осельскій на выи его и въ пучинѣ потонетъ морскій* (Матѳ. XVIII). Аминь.

Свящ. Дим. Романовскій.

Христіанская кончина въ день Пасхи.

«Скажите мнѣ, отчего въ ночь Свѣтлаго Воскресенія воздухъ всегда такъ тепелъ и тихъ, отчего въ небѣ горятъ миллионы звѣздъ, отчего природа одѣвается радостью, отчего сердце у меня бьется такъ сильно отъ полноты нахлынувшего вдругъ веселья, отчего кровь приливаетъ къ горлу, и я чувствую, что меня какъ будто поднимаетъ, какъ будто уноситъ какою-то невидимою воллою?—Христось воскресъ! звучатъ колокола, вдругъ загудѣвшіе во всѣхъ углахъ города; Христось воскресъ! журчатъ ручьи, бѣгущіе съ горы въ оврагъ; Христось воскресъ! привѣтливо шепчуть вѣчные огни, горящіе въ глубокомъ, темномъ небѣ; Христось воскресъ! откликается мнѣ давно минувшее мое прошлое.»
(Щедрипъ. Губ. Оч.)

Въ день св. Пасхи такъ радостно, такъ свѣтло на душѣ христіанина, потому что, хотя на короткое время, ради такого великаго торжества сбрасываетъ съ себя оковы рабской подчиненности земной суетѣ, забываетъ о своихъ жалкихъ, житейскихъ интересахъ и—весь, всѣми силами своей души, отъ полноты сердца предается Богу, приближается къ Нему своими мыслями и чувствами; весь погружается въ созерцаніе свѣтлаго всемірнаго торжества; или лучше сказать, Самъ Господь невидимо приближается къ падшему человѣчеству и отъ такога-то, хотя и не всѣми ясно сознаваемого, но невольна въ душѣ ощущаемаго общенія съ Источникомъ добра и свѣта, съ Богомъ, выходитъ то что и грѣшникъ нравственно улучшается и душа его возвышается и освобождается отъ тѣготѣвшихъ надъ нею нечестивыхъ помысловъ и пожеланій. I. Христось, сходявшій въ ночь своего воскресенія во адъ, ради грѣшниковъ, и нынѣ своею благодатію нисходитъ къ нашимъ душамъ и наполняетъ наши сердца не земною, божественною радостью. Ради такого свѣтлаго дня, заставляющаго насъ забыть всѣ житейскія неудачи, житейскія наши отношенія, всѣ мы становимся друзьями, братьями; всѣ, поувѣренію проповѣдника любви св. I. Златоуста, «и богати и убози; воздержницы и лѣниви, постившіеся и непостившіеся призываются къ дух. радости». Никтоже да плачетъ согрѣшеній, прощеніе бо возсія отъ гроба. Никтоже да убоится смерти, свободы бо насъ Спасова смерть.»

День свѣтлаго воскресенія Христова есть тотъ свѣтлый день, въ который все человѣчество празднуетъ свое святое, небесное братство, то благодатное состояніе, въ которомъ находился невинный, еще не падшій нашъ праотецъ; потому-то сама природа не одушевленная, безжизненная представляется намъ полною жизни, радости и сочувствующею нашему радостному настроенію души, невольна сознающей и чувствующей неизреченныя душевн. блага, доставленныя намъ чрезъ воскресеніе Спасителя. Ради такого благодатнаго настроенія души христіанина,

въ немъ замолкають страсти, ступеньваются ранги звачій и состояній, забываются наши враждебныя отношенія, когда отъ полноты души съ искреннимъ, не поддѣльнымъ чувствомъ (и быть можетъ только однажды въ годъ) всякій изъ насъ готовъ обнять и врага своего и отъ полноты сердца возгласить: други, братья! воскресе Христось! И какъ бы, иной разъ въ такія свѣтлыя минуты всерадостнаго дня хотѣлось (оставить землю со всѣми гнетущими на ней зѣботами и нуждами,) мгновенно перейти отъ земли на небо и тамъ вѣчно наслаждаться блаженствомъ въ сонмѣ святыхъ, въ общеніи съ Самимъ Богомъ. И кажется христіанинъ, въ этотъ день, по своему восторженно-благодатному состоянію души, такъ близко къ небу, что его отдѣляетъ только одна ступень отъ небожителей. Перейти ее и—вдругъ явится въ другомъ мірѣ, мірѣ благодати, покоя и вѣчной радости бываетъ нерѣдко искрен. желаніемъ истинныхъ христіанъ. Самая смерть, прискорбнѣйшее и самое тяжелое явленіе въ этомъ мірѣ, въ день Пасхи, представляется не такъ страшною и въ смерти тогда мы расположены видѣть не смерть, а жизнь, не уничтоженіе, а оживленіе, прямой ближайшій переходъ къ Воскресшему Спасителю. Не даромъ существуетъ повѣрье, что душа и самага грѣшника въ свѣтлый праздникъ, очищается отъ грѣховъ и безпрепятственно уносится въ райскія обители.

На чемъ основывается такое вѣрованіе? на томъ ли, что св. церковь въ дни свѣтлаго воскресія постоянно воспѣваетъ *Пасху двери райскія намъ отверзающую, отъ смерти къ жизни, и отъ земли къ небеси насъ преводящую* и т. п., на томъ ли, что, какъ видимый знакъ отверстія чрезъ воскресеніе Спасителя небесныхъ райскихъ дверей, отверсты царскія врата, видимый символъ для вѣрующихъ невидимыхъ райскихъ дверей; на томъ ли, что и самое погребеніе, печальный послѣдній актъ важной разлуки съ сюдыми близкими и дорогими нашему сердцу, обставлено такими радостными пасхальными и ѣспонѣями: что при гробѣ невольно забываешь о почившемъ, о самой смерти, или же на томъ, что дѣйствительно въ день св. Пасхи истинные христіане удостоивались блаженной кончины или на чемъ либо другомъ--не извѣстно; потолько нерѣдко приходилось слышать отъ больныхъ (и простаго и образованнаго класса людей) желаніе умереть на Пасху. Смерти на этотъ день нѣкоторые изъ прав. христіанъ и спрашиваютъ у Бога, какъ особенной Его милости. И едва ли не каждый изъ насъ, сознавая не обходимость смерти, не избралъ бы, если бы это зависѣло отъ насъ днемъ своей смерти--день св. Пасхи. Какъ хорошо было бы умереть въ этотъ великій день! И Господь, по своему непреложному обѣтованію, слышитъ молитвы праведныхъ и исполняетъ ихъ, и посылаетъ инымъ кончину въ день своего свѣтлаго воскресенія. ¹⁾ Весьма интересно и, конечно не безъ

¹⁾ День св. Пасхи съ первыхъ вѣковъ христіанства извѣстенъ, какъ день кончины многихъ святыхъ. Такъ во 2-мъ в. въ день св. Пасхи пострадалъ муч.

пазиданія слѣдовало бы сообщать хотя краткія біографич. свѣдѣнія о почившихъ въ этотъ свѣтлый день.

Въ виду так. высокаго значенія дня Пасхи и, быть можетъ, по особенному знаменованію христіанской кончины въ этотъ день въ данныя минуты изъ нѣсколькихъ извѣстныхъ мнѣ случаевъ припоминаются мнѣ слѣд. случаи:

Нѣсколько лѣтъ тому назадъ въ Пятницкомъ приходѣ (г. Воронежа) въ первый день Пасхи скончался дряхлый старецъ Божій бывшій когда-то садовникомъ у г. Ел.; за нѣсколько лѣтъ до смерти онъ ежедневно посѣщалъ храмъ Божій и, свободный по старости лѣтъ отъ запятій, онъ весь былъ преданъ моливамъ и приготовленію къ смерти и нерѣдко высказывалъ желаніе умереть въ день Пасхи. За долго до Пасхи (въ ноябрѣ) онъ тяжело заболѣлъ и болѣзнь его была смертельною; по словамъ врачей смерть для него казалась близкою, но онъ, истин. христіанинъ, не терялъ надежды на милосердіе Господа, который удостоитъ его христіан. кончины въ день свѣтлаго Воскресенія. И дѣйствительно, въ тяжелой болѣзни, онъ дождался Пасхи. Послѣ пасхал. заутрени домашніе его поздравили съ воскресеніемъ Христовымъ, на что съ дѣтскою радостію онъ отвѣчалъ: воистину воскресе и это слово было послѣднимъ; онъ вскорѣ послѣ сего скончался.

Въ сороковыхъ годахъ этого вѣка въ селѣ Бобяковѣ (недалеко отъ Воронежа) скончался діаконъ В. В. Скр... Онъ на кануи пасхи (въ Вел. субботу) былъ въ церкви, прикладывался къ плащаницѣ, говорилъ о мѣстѣ своего погребенія, такъ какъ у него была уже сильно развившаяся чахотка. По приходѣ домой, онъ написалъ на листѣ бумаги: «Такаго-то мѣсяца и числа я, N. N. умираю отъ жажды.» И дѣйствительно, въ первый же день Пасхи скончался.—Въ 1-й день Пасхи прошлаго (1869 года) въ Воронежѣ Митрофан. монастырѣ скончался іеродиаконъ Д—лъ. Знавшіе его лично помнятъ какъ искренне было его желаніе о смерти въ день Пасхи; объ этомъ нерѣдко онъ молилъ Бо-

Сагарисъ (Евсев. церк. истор.); въ 6-мъ в. *Евтихій*, патріархъ Цареградскій (29 марта 582 г. Чет. Мнн. 6 апр.); въ 11-мъ в. преподобномъ уч. *Евстратій* печерскій инокъ въ день Пасхи былъ распятъ евреями (28 мар. 1096 г. Печер. патер.), въ 12-мъ вѣкѣ вел. князь Киевскій *Мстиславъ* Владиміровичъ Мономахъ (15 апр. 1132. Русск. Свят. ч. 1 стр. 482); св. *Нифонтъ*, еписк. Новгородскій (8 апр. 1156 г. Чет. Мнн.); въ 16-мъ в. св. *Іоаннъ* новый, умученный Мусульманами (18 апр. 1526 г. Чет. Мнн.); въ 19 в. муч. *Никита* (4 апр. 1808 г. Славян. Свят. стр. 46); въ 1821 г. былъ повѣшенъ Турками въ Константинополѣ святѣйшій патріархъ *Григорій* (см. Твор. Св. От. 1846 г.). Конечно, при внимательн. чтеніи первоув. исторіи и жизнеописаній святыхъ, можно встрѣтить и другіе примѣры христіанск. кончины святыхъ Божіихъ въ день свят. Пасхи.

га и съ дѣтскою наивною говорилъ: «Неужели Господь не услышитъ моей молитвы? Онъ исполнитъ мое желаніе хотя ради того, что я нѣсколько лѣтъ служилъ при св. Его гробѣ.» О. Д. жилъ до поступления въ Митрофановъ монастырь въ Іерусалимѣ. И Господь выполнилъ хотѣніе его сердца; онъ скончался вовремя литургіи перваго дня Пасхи.

Но едва ли какой годъ, какъ въ нынѣшній (1870 г.) свѣтлый день Пасхи ознаменовался христіанск. мирною кончиною стольк. лицъ.

Такъ во время благовѣста къ Пасхальн. угрени скончалась въ г. К. Т. губ. г—жа *Ко—ва*, 23-хъ лѣтъ. Не радостна на землѣ была ея жизнь; во преки родител. воли, по собствен. выбору, она вышла за мужъ. Выборъ ея оказался не удачнымъ и по различію вѣроисповѣданія и по нерасположенности ея мужа къ ея роднымъ и по его характеру. Вина себя самую въ своемъ жизненномъ промахѣ, она и своими душевн. страданіями очистилась отъ прегрѣшенія своей юности.

Въ Казанской дух. академіи при самомъ окончаніи литургіи въ первый день Пасхи скончалась (23 лѣтъ) *Алексан. Васил. Ивановская*, жена экстраординар. профессора академіи Н. И. Ивановскаго. По увѣренію составителей ея некролога (Казан. Извѣст. № 10. 1870 г.) А. В. (дочь протоіерея С.-Пбургской кладбищен. церкви) была свѣтлая личность съ серьезнымъ образованіемъ; она принимала живое участіе въ переводѣ замѣчател. философск. сочиненія: «Богъ и Природа» Ульрици. Для болѣе наглядной характеристики почившей уместно привести нѣсколько строкъ изъ надгробн. рѣчи профессора Казанск. академіи И. С. Бередникова: «Мое слово—дань уваженія къ свѣтлой человѣческой личности. Рано угасла земная жизнь нашей усопшей, но не смотря на свою краткость она стоитъ иной долговременной жизни. Усопшая съ молодыхъ лѣтъ работала надъ собой и въ короткое время достигла замѣчательнаго совершенства духовнаго развитія. Она вступила въ жизнь съ опредѣленнымъ, просвѣщеннымъ взглядомъ на міръ и на людей и съ живымъ, даже порывистымъ стремленіемъ къ дѣятельности. Въ жизни—она не принадлежала къ числу тѣхъ, которые ищутъ въ жизни однихъ удовольствій.. Вмѣстѣ съ трезвымъ взглядомъ на жизнь въ усопшей соединялась замѣчательная сила воли, отъ которой плохо приходится другимъ, а сила обнаружившаяся въ строгомъ уваженіи къ правамъ другимъ и въ готовности поступиться собственными правами въ пользу другихъ и деликатной воздержности отъ пользованія услугами другихъ даже близкихъ людей и т. п.»

Въ ночь перваго дня Пасхи подъ второй скончалась въ Воронежѣ *Варвара Михайл. Самбикина*, жена наставника духовн. семинаріи, священника Димитрія Самбикина ²⁾ на 22-мъ году отъ роду. Она была

²⁾ Николай Ів. Ивановскій и священникъ Дим. Самбикинъ были сотоварищами по ученію. Оба они воспитанники XXVI курса СПбургской дух. академіи. Въ

дочь Воронеж. кафедральн. собора протоіерея М. П. Скрябина; воспитывалась въ одномъ изъ С.-Петербургскихъ институтовъ. Непродолжительна была жизнь покойницы, но много выпало на долю ея скорбей на землѣ. Жизнь ея была цѣлымъ рядомъ физическихъ страданій и душевной скорби. Это была рѣдкая въ наше время и истинная христіанка. Последніе дни ея болѣзней, страданій весьма назидательны. Еще въ началѣ марта болѣзнь ея врачами признана была не излечимою, смертельною. Со дня на день ожидалась ея кончина, но, Господь по неисповѣдимымъ своимъ судьбамъ продлилъ ея тяжкія страданія. Вся жизнь покойницы краткая, но исполненная физическихъ страданій была постепеннымъ и постояннымъ приготовленіемъ къ христіан. кончинѣ, но во время своей послѣдней, предсмертной продолжительной болѣзни, она всецѣло предалась молитвѣ и чтенію душеспасител. книгъ. Ежедневно прочитывала утреннія и вечернія молитвы и различныя каноны (особенно пресв. Богородицѣ канонъ въ скорби посмый и «Пасх. канонъ, который былъ прочитанъ въ послѣднія минуты ея жизни послѣ отход. молитвы и акаѣсты (изъ коихъ болѣе другихъ любила читать акаѣсты Страстямъ Христовымъ, Божіей Матери Скорбящихъ всѣхъ радости и Ангелу Хранителю), и-пока не окончитъ своихъ молитвословій она перѣшлась принимать пищи. Любимымъ чтеніемъ ея въ это время было житіе святыхъ и дни богослуженія и когдаея руки дотого ослабѣли что не могла держать больш. молитвенника, ей былъ доставленъ маленькаго формата молитвенникъ, по которому она до конца смерти совершала свои ежедневн. молитвословія. Не имѣя силъ сама читать, она нерѣдко просила своего мужа прочитать что либо изъ священ. книгъ и для ней въ это время были прочитаны: «Сказаніе о жизни Божіей Матери» (Аѳонское изданіе), Земн. жизнь Спасителя (въ переводѣ г. Х. Орды), Расказы по церк. исторіи и всѣ четыре Евангелія. Евангельскія чтенія были послѣдними, напутственными въ загробную жизнь. Съ какимъ вниманіемъ, не смотря на крайнее изнеможеніе силъ, она выслушивала чтеніе,—это видно изъ того, что не понятое ею выраженіе, или какое либо историческое событіе, не ясно ею воспринятое, просила она снова прочесть, или же пояснить своими словами и—съ посѣтителями предметомъ разговора было большею частію что либо изъ про-

одинъ и тотъ же (1866) годъ они вступили въ брачную жизнь и въ одинъ и тотъ же (1870) годъ лишились своихъ супруговъ, скончавшихся въ одинъ день. Рѣдкая случайность! Нужно замѣтить еще, что обѣ покойницы, получивъ образованіе въ СПбургѣ, отличались «порывистымъ стремленіемъ къ дѣятельности.» Для обѣихъ «жить значило работать—прежде всего мыслію, а потомъ и мускулами,—работать для пользы собственной и другихъ.» Обѣ скончались послѣ вторыхъ родовъ отъ изнурительн. чахотки. День кончины и погребенія ихъ завершаютъ быть можетъ и не случайное между ними сходство.—

читаннаго. Для поддержанія и бол. возбужденія въ страждущей, по ея просьбѣ нѣсколько разъ была приносима къ ея одру мѣстно чтимая икона Божіей Матери всѣхъ скорбящихъ радости. И какую радостью наполнялась ея душа при видѣ той святыни, предъ которою она обыкновенно молилась въ своемъ приходскомъ храмѣ!

Въ послѣднихъ числахъ марта болѣзнь ея такъ была сильна, что пользовавшіе ее врачи совѣтовали домашнимъ ея внимательно слѣдить за страждущею, такъ какъ смертный часъ ея близокъ. 7-го апрѣля больная такъ была слаба, что окружавшіе ея постель при видѣ крайняго изнеможенія, не могли удержаться отъ слезъ. Больная, которой всегда непріятною казалась печаль о ней, съ дѣтскою простотою и наивною увѣренностію, сказала: «Что вы?.. Я еще буду жить; умру на Пасху; дай только Богъ тогда причаститься св. Таинъ.» Но слабость ея была слишкомъ велика и въ тотъ же день она б. приобщена св. Таинъ,--видимо повеселѣла. Вообще нужно замѣтить, что на душѣ ея всегда становилось радостно и физически себя чувствовала лучше послѣ совершенія каково либо молебствія, елеосвященія (которое было совершено надъ нею два раза) и особенно послѣ причащенія св. Таинъ. Церковн. богослуженія дѣйствовали на ея душу и тѣло лучше всякаго лекарства. Вся страстная недѣля прошла въ постоянномъ и тревожномъ ожиданіи ея кончины, хотя больная въ это время казалась покойнѣе, чѣмъ въ прежнее время: по выраженію ея лица видно было, что въ душѣ ея мирно и благодатно; она была выше физическихъ страданій, всецѣлая преданность волѣ Божіей дѣлала ее, такъ сказать, недоступною для физическ. страданій. Такое благодатное настроеніе души поддерживалось въ больной частымъ причащеніемъ св. Таинъ. Въ Велик. Субботу спросили ее: «знаете ли вы, что завтра большой праздникъ Пасхи?»--Знаю, отвѣчала больная и налицѣ ея отразилось какое-то неземное чувство радости,--я его (т. е. праздника) жду,--и дѣйствительно, съ нетерпѣніемъ ожидала его наступленія. Послѣ литургіи на первый день Пасхи она была причащена св. Таинъ. Отчетливо, хотя весьма тихо, прочла за священникомъ молитвы къ причащенію и послѣ причащенія св. Таинъ она замолкла и весь день, кромѣ отвѣтныхъ словъ «воистину воскресе» поздравлявшимъ ее съ воскресеніемъ І. Христа ничего не говорила. Весь день она погружена была въ молитву, такъ какъ окружавшимъ ее удавалось подслушать чтеніе различн. молитвъ. Въ 6 часовъ вечера, она замолкла и только за пять минутъ до смерти обратилась къ мужу съ нѣжною ласкою и слабымъ голосомъ попросила приподнять ее и она на его рукахъ чрезъ нѣсколько минутъ скончалась такъ тихо и мирно, что окружающіе не замѣтили послѣдняго ея вздоха.

Быстро разнеслась по городу вѣсть о ея смерти и раннимъ утромъ явились къ бреннымъ останкамъ ея священнослужители изъ отдаленныхъ

церквей и не смотря на пасхальн. поздравленіе прихожанъ многіе изъ приход. священниковъ приходили для совершенія надъ усопшею панихиды. Въ продолженіе 13-го числа надъ нею совершено одинадцать панихидъ (число ихъ было бы еще болѣе, но нѣкоторые изъ священниковъ занятіемъ при себѣ причта не могли отслужить по ней заупок. литію), такъ что весь почти день былъ немолкаемымъ пасхальнымъ пѣснопѣніемъ надъ покойницею. Съ утра до полночи, безпрерывно, приходили раз. посѣтители проститься съ умершею. Всякому желалось видѣть такую поразительную картину: вездѣ во всѣхъ домахъ праздничная обстановка, а здѣсь стоитъ гробъ, явленіе въ эти дни необычное. 11-го числа, въ 3-й день пасхи, послѣ четвертой заупок. литіи произнесена ея духовниковъ была надъ гробомъ почившей краткая рѣчь. Въ половинѣ 10-го часа, при многочислен. собраніи народа, тѣло усопшей было перенесено въ приходскую Рождество-Богородицкую церковь для отпѣванія. Божеств. литургію совершали: каедрал. протоіерей М. И. Скрибинъ, члены духов. консисторіи протоіерей Ев. Е. Свѣтозаровъ, Дим. В. Адамовъ, профессоръ семинаріи: Н. Ал. Волковъ и священникъ П. Ев. Палицынъ; законоучитель военной гимназій священникъ М. Ив. Некрасовъ; протоіерей Ав. П. Камышенскій; приход. священники: П. О. Ивановъ, М. Ив. Самецкій, В. Н. Сцененскій и іеромонахъ митрофан. монастыря о. Платонъ. На выносѣ тѣла покойницы и на отпѣваніи кромѣ вышеупомянутыхъ присутствовали: Ректоръ семинаріи, Архимандритъ Веніаминъ, профессоръ семинаріи свящ. Ив. В. Адамовъ; кладбищенск. церкви священники Н. В. Хитровъ и П. М. Донецкой; свящ. Вл. П. Виноградовъ. Стеченіе народа, присутствовавшего въ литургіи и при отпѣваніи такъ было велико, что храмъ не вмѣщалъ въ себѣ многихъ богомольцевъ, вынужденныхъ выслушивать богослуженіе внѣ храма. Такому громадн. стеченію содѣйствовали и торжественность дня (свободнаго отъ занятій) и трогательно-умилительное пасхальное отпѣваніе усопшей и особенность положенія овдовѣвшего, вызывавшаго особен. къ нему сочувствіе и пріятное пѣніе архіер. пѣвчихъ и прекрасная весенняя погода. По окончаніи погребенія тѣло почившей о Господѣ, при немолкаемомъ пѣніи пасхальнаго канона было отнесено на Вознесен. (чугунное) кладбище, гдѣ погребены мать и дочь покойной Вар. Михайловны. На всемъ этомъ не близкомъ пути по обѣимъ сторонамъ улицы какъ густыя шпалеры стояли любопытные зрители въ праздн. костюмахъ. Торжественность такого необычнаго трогательн. погребенія увеличивалась отъ не прерывнаго пасхальн. звона въ церквахъ.

Въ примѣрахъ не давно почившихъ въ день пасхи припоминаются нѣкот. свѣтлыя личности изъ прошлаго времени окончившіе свое земное поприще въ свѣтлый день Воскресенія Христова. Въ первый день Пасхи 1837 года скончался проректоръ Кіевскаго св. Владиміра университе-

та *Вл. Францовъ*. Надъ его тѣломъ была произнесена прекрасная рѣчь знаменитаго нашего витія преосвященнаго Иннокентія Херсонскаго (бывшаго въ то время Ректоромъ кiev. Академіи см. Воскр. чт. 1837 г.). Въ Харьковѣ на свѣтлое Воскресеніе Христова 19-го апр. 1842 года, сидя за книгою заснулъ сномъ праведника, сномъ непробуднымъ на вѣки труженникъ науки Мих. Трофим. *Каченовскій*, дѣйст. Ст. Совѣтникъ, профессоръ Москв. университета по археологіи и русск. исторіи. (Москвитян. № 5 1842.). Свящ. С—нъ.

ЗАМѢТКА О ТОМЪ, КАКЪ ДОЛЖЕНЪ БЫТЬ ОСТОРОЖЕНЪ СВЯЩЕННИКЪ. 186...года въ самый Троицынъ день вечеромъ къ священнику села Б. Вер. Окр. пріѣхалъ крестьянинъ и позвалъ его напутетвовать больную въ деревню Т. версты за четыре. Священникъ тотъ часъ же собрался, и они поѣхали. Только дорогой возница какъ бы безпокоился и постоянно повторялъ: „Застанемъ ли, батюшка, больную-то: застанемъ-ли? Священникъ не обратилъ на это вниманія. Наконецъ добравшись до деревни, вѣхали въ ограду того дома, гдѣ была больная. Родные больной вышли вертѣчать священника и созлезами на глазахъ объявили, что больная уже преставилась, его недождавшись. „А какъ она ждала-то васъ, батюшка“, говорили они. „Но что дѣлать: видно ужъ Богу такъ угодно“. Затѣмъ священника пригласили въ избу только не въ ту, гдѣ лежала покойница, а въ смежную чрезъ сѣни и стали просить его похоронить умершую; такъ какъ она—де была больна раньше цѣлую недѣлю, потомъ оправилась и вдругъ опять захворала и померла. „Да вы не сомнѣвайтесь, батюшка, говорили они: „всѣ мы ея кровные родные и обманывать не будемъ. Вотъ это братья, это дядя, это тетка“. Священникъ, какъ человекъ молодой, не служившій и году, всему повѣрилъ; но на погребеніе умершей все таки не соглашался, безъ общественнаго удостовѣренія въ естественной смерти умершей. Назавтра же священнику было представлено общественное удостовѣреніе, за подписомъ двѣнадцати человекъ и печатью старшины,—коимъ завѣряли причтъ, что покойница умерла отъ болѣзни, волею Божіею. Священникъ прочиталъ общественное удостовѣреніе и не подозрѣвая тутъ никакого злаго умысла, далъ слово похоронить умершую. На третій день покойницу привезли въ церковь для отпѣванія и преданія землѣ по обряду христіанскому. Въ это время къ священнику приходитъ новокрещенный Еврей Ш. и зоветъ его въ другую комнату чтобы переговорить съ нимъ о чемъ-то на единѣ, такъ какъ у священника были гости. Священникъ вышелъ съ нимъ въ сѣни. „Батюшка, сказалъ еврей, покойница-то, которую привезли хоронить, вѣдь зарѣзана: посмотрите ка—у ней шея-то до половины перерѣзана“. Да отку-

да ты это знаешь? спросил священник. Еврей указал на женщину, которая ему говорила объ этомъ. Священникъ тотъ часъ же отправился къ этой женщинѣ, чтобы хорошенько распросить ее о слышанномъ. Но женщина отперлась отъ своихъ словъ и твердила одно, что вовсе ни чего неслыхала и не знаетъ. Отъ женщины священникъ возвратился домой, и, какъ онъ говорилъ послѣ, долго боролся съ собою, недоумывая, что ему дѣлать въ этомъ затруднительномъ случаѣ. Между тѣмъ приходятъ родные покойницы и просятъ его похоронить умершую. Наконецъ, нечего дѣлать, нужно было идти въ церковь, чтобы самому удостовѣриться въ истинѣ. По приходѣ въ церковь онъ сначала велѣлъ снять съ гроба крышку, и сразу замѣтилъ въ окружающихъ гробъ нерышительность и робость; потомъ сказалъ: покажите мнѣ прежде шею покойницы, тогда я буду отпѣвать ее. Тутъ-то принесшіе покойницу смекнули, что продѣлка ихъ открылась и до того испугались и растерялись, что и не знали, что имъ дѣлать; стояли какъ вкопанные. Наконецъ принуждены были показать шею умершей. И что же открылось?—Шея оказалась буквально отрѣзанною до половины, но была сверху заклеена бумажкой и перевязана платкомъ. Священникъ тотъ часъ же послалъ за старшиной и понятыми; немедленно былъ составленъ актъ и донесено начальству. Вскорѣ пріѣхалъ земскій засѣдатель и началъ производить слѣдствіе. Виновные уже успѣли договориться, — что имъ отвѣчать, и на всѣ вопросы твердили одно „знать не знаю“, и высказывали лишь какъ предположеніе, что покойница сама зарѣзала себя. Но поособраннымъ слѣдователемъ свѣдѣніямъ открылось говорить другое.

(Иркутск. Епарх. Вѣд.)

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

ГРЕЧЕСКАЯ ЛИТУРГІЯ ВЪ МОСКОВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ. Въ московской академіи издавна существуетъ обычай—въ одинъ изъ воскресныхъ или праздничныхъ дней въ теченіе пятидесятницы совершать литургію на греческомъ языкѣ, не съ тою, конечно, цѣлю, чтобы веѣмъ показать что не напрасно же учатся по-гречески, и не для того чтобы знакомить студентовъ съ греческимъ церковнымъ языкомъ (хотя это во всякомъ случаѣ неизлишне), но съ тою прекрасною мыслию, чтобы самымъ дѣломъ свидѣтельствовать о полномъ и ненарушимомъ единствѣ церкви русской съ греческою и въ ученіи, и въ богослуженіи, и въ обрядахъ. Этотъ добрый обычай особенно строго соблюдается при нынѣшнемъ достоважаемомъ отцѣ ректорѣ. Вчера, въ новой академической церкви, съ такимъ изяществомъ и, главное, съ такимъ удобствомъ устроенной, греческая литургія была исполнена, если такъ выразиться, съ особеннымъ успѣхомъ; студенты пѣли стройно и

правильно, не затрудняясь греческимъ текстомъ, а діаконами служили три природные грека, обучающіеся въ академіи. Знающимъ по-гречески легко было слѣдить за ходомъ богослуженія, да и для всѣхъ, знакомыхъ съ порядкомъ литургіи, служба, конечно, не лишена была назиданія и нисколько не потеряла своего значенія.

Пынѣшняя греческая литургія, какъ выраженіе полнаго и живаго единенія русскои церкви съ греческою, имѣла еще особенное значеніе, именно въ томъ отношеніи, что приводила въ память возникшее и доселѣ продолжающееся несогласіе той же греческой церкви съ одной изъ единоплеменныхъ намъ свавянскихъ церквей; притомъ же, день ея совершенія почти совпалъ съ праздникомъ тысячелѣтія церкви Болгарской. Какъ благовременно было принести молитву, чтобы по примѣру самостоятельно существующей церкви Россійской и болгарская получила самостоятельность, но не цѣною раздѣленія, и чтобы, когда это послѣдуетъ, попрежнему сохранялось между нею и церковію Греческою единеніе въ вѣрѣ, богослуженіи, обрядахъ, — какъ неизмѣнно хринить его церковь Россійская. (Москов. Вѣдом.)

О ВРЕДѢ БРАКОВЪ МЕЖДУ БЛИЗКИМИ РОДСТВЕННИКАМИ. Весьма часто священникамъ и даже епархіальнымъ преосвященнымъ приходится отклонять ходатайство о разрѣшеніи вѣнчать браки въ извѣстныхъ степеняхъ родства. Законъ, воспрещающій подобныя браки, имѣетъ богооткровенный характеръ и изложенъ еще въ книгахъ Моисеевыхъ. Но вотъ и современное естествознаніе представляетъ поразительные доводы въ подтвержденіе божественнаго закона, доказывающіе, какъ вредны браки между близкими родственниками. Въ статьѣ г. Португалова «Послѣднее слово науки», напечатанной въ 2-мъ № журнала «Дѣло» за 1870 г., между прочимъ читаемъ: «ученый Дэви собралъ 121 случай такихъ бракосочетаній (т. е. заключенныхъ между родственниками) и оказывается, что изъ нихъ 22 брака были совершенно безплодны, у другихъ было нѣсколько выкидышей, у 17 были неправильные роды; въ нѣкоторыхъ семействахъ дѣти были съ излишними пальцами и такихъ случаевъ изъ 121 брака было 18. Изъ 82 случаевъ кровныхъ браковъ было 5 случаевъ косолапости. Хазарепъ съ своей стороны представилъ данныя о вліяніи кровосмѣшенія на происхожденіе глухонѣмоты. Изъ 39 дѣтей отъ роду глухонѣмыхъ, 6 происходило отъ кровныхъ родителей; одинъ изъ этихъ мальчиковъ имѣлъ 2, а другой 3 глухонѣмыхъ братьевъ, всего слѣдовательно 11 глухонѣмыхъ. Изъ 27 глухонѣмыхъ дѣвочекъ 9 принадлежали бракамъ кровнаго родства, одна имѣла 1, другая 2 глухонѣмыхъ братьевъ и 3 дѣвочки, каждая по 1 глухонѣмой сестрѣ, у одной дѣвочки братъ былъ идиотъ глухонѣмой, всего слѣдовательно 16 глухонѣмыхъ. Немецъ сообщаетъ о 17 бракахъ между близкими родственниками. Они прозвали на свѣтъ 95

дѣтей, изъ которыхъ было 44 идиота, 12 золотушныхъ, 1 глухонѣмое дитя, одинъ карликъ и лишь 37 сноснаго тѣлосложенія. Буденъ изслѣдовалъ вопросъ о кровосмѣшеніи въ обширнѣйшемъ значеніи слова и, собравъ все, что имѣется по нему въ литературѣ, пришелъ къ выводамъ: 1) число браковъ между близкими родными составляетъ во Франціи 2 процента всѣхъ браковъ и изъ 100 глухонѣмыхъ происходили отъ браковъ между близкими родственниками въ Лионѣ около 25, въ Парижѣ 28, въ Бордо 30. При этомъ 2) оказывается, что по степени родства возрастаетъ и число глухонѣмыхъ, 3) Чѣмъ больше гражданской и религіозной терпимости въ бракосочетаніяхъ между близкими родными, тѣмъ больше пропорція глухонѣмыхъ; въ Берлинѣ на 10,000 католиковъ—3 на 10,000 протестантовъ—6, на 27,000 евреевъ—27 глухонѣмыхъ. 4) Въ 1840 г. въ іюль, въ соединенныхъ штатахъ на 10,000 бѣлыхъ считалось 2 процента, а на 10,000 рабовъ—212 глухонѣмыхъ, потому что рабы тогда смѣшивались на всѣхъ степеняхъ родства».

Конечно епархіальныя начальства были бы менѣе обременяемы ходатайствами о разрѣшеніи браковъ между близкими родственниками, если бы такіе поразительные факты, какъ вышеизложенные, были преданы наивозможно-большой гласности. Съ этой цѣлю мы и перепечатываемъ означенные факты. *)

ПРИМѢРНОЕ УСЕРДІЕ СВЯЩЕННИКА КЪ ОБРАЗОВАНІЮ ПРИХОЖАНЪ.—Въ газетѣ «Современныя Извѣстія» помѣщено слѣдующее письмо: Спѣшу порадовать васъ успѣхами на пути къ просвѣщенію. Есть факты, которые заставляютъ сказать, что народное образованіе идетъ впередъ съ блестящимъ успѣхомъ, но только не тамъ, гдѣ школы создаются искусственною рукою, гдѣ навязываются искусственныя программы, гдѣ дѣло ведется подъ вліяніемъ только правительственнаго контроля. Повѣрите ли вы, милостивый государь, что въ одномъ изъ приходовъ олонецкой губ. вышегор. уѣзда именно въ Кондушахъ, гдѣ мужскаго и женскаго населенія болѣе 2,000 душъ, въ настоящее время нѣтъ уже ни одной неграмотной молодой женщины, ни замужней, ни невѣсты, гдѣ приходскую школу посѣщаютъ теперь пятилѣтнія дѣвочки? Повѣрите ли, что обученіе не ограничивается здѣсь букваремъ и часословомъ, а дѣти разумно усвояютъ законъ Божій, знакомятся съ естественною исторіей, географіей и ариметикой, что, обучаясь молитвамъ, приучаются и къ церковному пѣнію; читая духовно-нравственныя книги, заучиваютъ и произведенія народныхъ поэтовъ; привыкая прѣсть и ткать, обучаются и «досужу рукодѣльницу»—вязанью и вышиванью? Намъ привелось быть въ этомъ училщѣ въ тотъ

*) «Связь отечества» 1870 г. № 51.

самый день, когда здѣсь разыгрывалась доторя, состоящая изъ одѣяла, подушекъ, салфетокъ работы ученицъ — мы собственными глазами видѣли, какъ цѣлая волость любовалась этими вещами; изъ которыхъ нѣкоторыя сработаны такъ искусно, что сдѣлали бы честь любому благородному институту; были мы и въ кондушской церкви, когда въ одинъ изъ великихъ праздниковъ обѣди пѣли ученицы; херувимскую и милость мира пѣли онѣ кievскимъ распѣвомъ по партеснымъ нотамъ; признаемся, мы дотога поражены были стройностію этого пѣнія, что отъ души пожелали бы его любому провинціальному, архіерейскому хору.

Школа эта заведена дѣтъ 15 тому назадъ мѣстнымъ священникомъ о. Дмитріемъ Смирновымъ, въ собственномъ домѣ и на собственные средства. Выходя изъ той мысли, что образованіе народа лишь тогда пойдетъ усильно, когда оно станетъ настоятельною потребностію семьи, когда каждый домъ сдѣлается начальною школою, о. Дмитрій все свое достояніе и всѣ свои силы посвятилъ образованію женщинъ своего прихода; лишенный своей супруги, онъ нашелъ себѣ помощницу въ родной сестрѣ, вдовѣ, которая сочувственно отнеслась къ его мысли и съ тою же любовію и рвеніемъ принялась за это святое дѣло. О. Дмитрій нѣкогда былъ регентомъ цѣлаго хора, владѣлъ скрипкой, и будучи самъ любителемъ церковнаго пѣнія, съ особеннымъ усердіемъ взялся за обученіе дѣвицъ церковному пѣнію. Сестра его — мастерица «досуаго рукодѣля» — также скоро познакомила воспитанницъ съ своимъ искусствомъ... Все остальное обученіе — они дѣлили по-поламъ... Школа ихъ особенно вначалѣ, имѣла чисто семейный характеръ; ученіе продолжалось столько времени, сколько находили нужнымъ и возможнымъ то сами воспитатели; ученицы почти весь день проводили въ домѣ священника съ утра до вечера; отъ одного предмета переходили къ другому, отъ чтенія къ рукодѣлію, и какъ скоро утомлялись, тотчасъ же пользовались отдыхомъ и развлекались играми... Кто только не былъ въ Кондушяхъ, начиная съ начальника губерніи и кончая послѣднимъ проѣзжающимъ, всѣ, сколько намъ извѣстно, приходили въ восторгъ отъ этой школы. Торжественны были минуты, когда бывшій олоонецкій архіепископъ Аркадій экзаменовалъ воспитанницъ кондушной школы. Испытаніе происходило въ св. храмѣ, въ присутствіи всего прихода предъ открытыми царскими вратами. Всѣхъ ученицъ преосвященный одарилъ книжками, и въ концѣ испытанія сказалъ рѣчь, въ которой выразилъ родителямъ свою радость за ихъ дѣтей, благодарилъ прихожанъ за сочувствіе ученію, обращаясь къ Престолу съ молитвою за учащихъ и учащихся, и призывалъ на всѣхъ благословеніе Божіе. Дѣтское пѣніе довершило впечатлѣніе. Радость прихода была неописанна; отцы, матери и дѣти зарыдали; вся церковь пала ницъ и воскликнула: благодаримъ, благодаримъ Преосвященный Владыко! Мы слушали огомъ изъ устъ

самихъ прихожанъ. Какое, подумаешь, великое уваженіе сельскій священникъ можетъ приобрѣсть къ себѣ въ своемъ приходѣ и какимъ громаднымъ вліяніемъ можетъ располагать онъ на массу народа! Какая сила, сила нравственная и несокрушима, сила образующая могла бы развиваться въ духовенствѣ, если-бы побольше было такихъ іереевъ! Задача о. Дмитрія выполнена съ совершенствомъ, потребность ученія признана въ семьѣ—матерями и дѣтьми, дѣло, такъ разумно поведенное, оцѣнено всѣмъ приходомъ, но на ступить пора, когда достойно оцѣнить его и русская церковь и русское общество.

ПОЖАРЪ ВЪ ЯКУТСКОМЪ ДУХ. УЧИЛИЩѢ. Съ 20 на 21-е число января н. г., пишутъ въ иркутскихъ епарх. Вѣдом., ночью въ зданіи якутскаго дух. училища вспыхнулъ пожаръ. Поднялась страшная тревога, ученики въ однихъ рубашкахъ выбѣжали, ни одинъ сгорѣлъ. Спассти ничего не могли. Семнарская бібліотека, училищная и ученическая, архивъ, аптека, физическій кабинетъ и все имущество сгорѣли до тла.

— СОЧУВСТВІЕ ПЕТРОЗАВОДСКА СВОЕЙ СЕМИНАРИИ. Въ Петрозаводскѣ, съ понедѣльника на вторникъ свѣтлой недѣли, въ глухую полночь, сгорѣлъ деревянный двухэтажный домъ, занятый общежительствомъ воспитанниковъ тамошней семинаріи, принадлежавшій почетному блюстителю ея Г. М. Сывороткину. Семинаристы, жившіе въ числѣ 30 человекъ въ домѣ, разбуженные тревогою, до того перепугались, что начали выскакивать изъ оконъ неодетые, при чемъ одинъ сильно расшибъ ногу, одинъ страшно обгорѣлъ и чрезъ нѣсколько часовъ скончался, а одного нигдѣ не нашли и думаютъ, что онъ погибъ въ огнѣ. Причина пожара пока остается неизвѣстною; уронъ казны вычисленъ начальствомъ семинаріи минимумъ отъ 600 до 700 руб. Чтобы не оставитъ воспитанниковъ въ томъ видѣ, въ какомъ позволено быть только младенцу, Правленіе постановило одѣть ихъ въ возможной скорости насчетъ экстраординарныхъ суммъ. Но свѣтъ не безъ добрыхъ людей. Семинарія Олоонецк, особенно въ послѣднее время, пользуется уваженіемъ рѣшительно всѣхъ слоевъ тамошняго общества. Естественно, что постигшее ее несчастіе вызвало всеобщее состраданіе. Не смотря на относительную бѣдность чиновнаго населенія, пожертвованія въ пользу пострадавшихъ возрасли до 400 руб. Нельзя не горевать въ бѣдѣ, но, признаемся,—такое соучастіе со стороны города болѣе чемъ отрадно. (Совр. Изв.).

— ШКОЛЫ ДЛЯ НИЩИХЪ-ДѢТЕЙ. Харьковское губернское земское собраніе октябрьской сессіи 1869 года разсматривало, между прочимъ, способы прѣкращенія нищенства. При этомъ упрѣва затронула и

весьма серьёзный вопрос о нищихъ-дѣтяхъ. Въ отчетѣ, напечатанномъ въ мѣстныхъ «Губернскихъ Вѣдомостяхъ», между прочимъ, предлагается устроить въ Харьковѣ двѣ закрытыя школы: одну для дѣвочекъ, другую для мальчиковъ, моложе шестнадцатилѣтняго возраста. Въ школахъ нищія-дѣти должны обучаться грамотѣ и заниматься какимъ нибудь легкимъ ремесломъ. Для учрежденія школъ предположено: ходатайствовать у правительства о разрѣшеніи употребить $\frac{1}{10}$ изъ 5,900 рублей кружечнаго сбора и имѣющагося у харьковскаго земства въ билетахъ комиссіи погашенія долговъ капитала въ 3,000 руб. (Веч. Газ.)

ПО ДѢЛАМЪ РАСКОЛА. «Литовскія епархіальныя вѣдомости, сообщаютъ что въ воскресенье, 15 марта, преосвященнымъ Іосифомъ, епископомъ ковенскимъ, въ Николаевскомъ кафедральномъ соборѣ рукоположенъ во діакона, а въ слѣдующее воскресенье, 22 марта, во священника, бывший старообрядческій наставникъ Артемій Сухорукинъ, изъ мѣщанъ г. Якобштадта, для новооткрывающейся въ ново-александровскомъ уѣздѣ, ковенской губерніи, паствы изъ среды раскольниковъ-безпоповцевъ присоединившихся къ православной церкви на правилахъ единовѣрія. Того же 22 марта рукоположенъ былъ тамъ же во діакона, а 25 марта—во священника, бывший старообрядческій наставникъ, изъ крестьянъ дер. Каролишекъ, вилькомірскаго уѣзда, Василій Дарандовъ. Первый приходъ единовѣрцевъ открывается въ г. Ново-Александровскѣ, а второй — въ деревнѣ Каролишкахъ, вилькомірскаго уѣзда. Въ городѣ Ковнѣ также открывается третій единовѣрческій приходъ.

Движеніе въ средѣ раскола ковенской и виленской губерній, гдѣ веѣхъ раскольниковъ считается болѣе 30.000, къ единенію съ православною Церковію, на правилахъ единовѣрія, началось еще предъ 1868 годомъ, подѣ влияніемъ извѣстнаго инока Павла Прусскаго, нынѣ іеромонаха, настоятеля московскаго единовѣрческаго никольскаго монастыря. Къ покойному, блаженному памяти митрополиту Іосифу поступило заявленіе раскольниковъ деревни Каролишекъ о ихъ желаніи присоединиться къ Церкви, съ просьбами о содѣйствіи къ открытію приходоѡвъ и опосвященіи для нихъ изъ ихъ среды священника. Въ прошломъ-же 1869 году поступили таковыя же просьбы и отъ раскольниковъ гг. Ковны и Ново-Александровска.

Между тѣмъ, пока литовское епархіальное начальство вело подлежащія сношенія и ходатайствовало, гдѣ слѣдуетъ, объ открытіи приходоѡвъ, обеспеченіи причтоѡвъ и средствахъ къ устойчиву церкви, совершалось тѣмъ временемъ дѣло присоединенія чрезъ святое миропомазаніе, при посредствѣ какъ упомянутаго іеромона Павла, такъ и двукратно пріѣзжавшаго изъ Петербурга священника тамошней единовѣрческой церкви, о. Алексѣя Троицкаго, по распоряженію высокопреосвященнѣйшаго митрополита с.-петербургскаго Исидора, вслѣдствіе ходатайства о томъ высокопреосвященнаго Макарія.

Содержаніе трехъ причтовъ единовѣрческихъ церквей, въ священника и одного причетника при каждой, по распоряженію святѣйшаго Синода, въ прошедшемъ году уже ассигновано къ отпуску въ 1870 году, со дня посвященія первыхъ и утвержденія послѣднихъ въ должностяхъ. На устройство же церквей съ причтовыми помѣщеніями при нихъ отпущено пособіе въ 5.000 рублей.

Въ непродолжительномъ времени имѣеть совершиться посвященіе и третьяго, священника т. е. для ковенской единовѣрческой церкви.
(Совр. Лист.)

— БРАТСТВА ВЪ ПРИБАЛТИЙСКОМЪ КРАѢ.— Учрежденіе православныхъ братствъ въ разныхъ мѣстахъ прибалтійскихъ губерній постепенно развивается. Во многихъ мѣстахъ уже существуютъ братства, и многія изъ нихъ успѣли уже достигнуть весьма важныхъ результатовъ въ своей дѣятельности помогая по мѣрѣ силъ и возможности нуждамъ церкви, учреждая и открывая народныя школы, оказывая вспоможеніе нуждающимся. Въ настоящее время число братствъ увеличивается еще однимъ, открывающимся на островѣ Эзелѣ при аренбургской николаевской церкви. «Изъ 13 эзельскихъ сельскихъ приходовъ только въ трехъ выстроены церкви, въ остальныхъ же десяти приходоахъ церкви помѣщаются въ кое-какихъ сараяхъ. И хорошо еще, пишетъ аренбургскій священникъ, о. Іаковъ Линденбергъ, еслибъ эти церкви были наши собственныя, а то и за нихъ мы платимъ деньги и довольно значительныя. Помѣщеній для сельскихъ православныхъ школъ также нѣтъ; онѣ помѣщаются за какіе нибудь пять или семь рублей сер. въ годъ въ дымныхъ избахъ крестьянъ. Вслѣдствіе сего многіе православные уклоняются отъ православной церкви въ лютеранство; сами они, всѣ нищіе и убогіе міра сего, не въ силахъ построить для себя церкви и школы. Принимая во вниманіе всѣ эти нужды православнаго населенія Эзеля, Моона, и другихъ мелкихъ сосѣднихъ островъ и желая сколько-нибудь содѣйствовать удовлетворенію ихъ, православные Эзельцы вознамѣрились неотложно учредить православное эзельское братство». Учредители братства усерднѣе просятъ ревнителей православія неотказать имъ въ своемъ содѣйствіи и помощи. Лица желающія вступить членами въ эзельское свято-николаевское братство благоволятъ обращаться къ о. Линденбергу. Искренно желаемъ успѣха новому учрежденію въ достиженіи тѣхъ важныхъ цѣлей, въ видахъ которыхъ оно основано. (Совр. Лит.)

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е .

ОТЪ ЛИПЕЦКАГО ГОРОДСКАГО ОБЩЕСТВЕННАГО БАНКА

(Тамбовской губерніи).

Правленіе Липецкаго городскаго общественнаго банка имѣеть честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, что банкъ производитъ слѣдующія операціи: 1) приемъ вкладовъ срочныхъ, безсрочныхъ и вѣчныхъ, 2) учетъ векселей и 3) принимаетъ въ залогъ процентныя бумаги.

1) Процентныя вклады. На имѣющіе поступать съ 1-го іюля сего 1870 года вклады банкъ будетъ платить въ годъ проценты въ слѣдующемъ размѣрѣ: на вклады безсрочные т. е. до востребованія по пяти съ половиною рублей, на срочные вклады отъ 1 года до 2 лѣтъ по

шести, отъ 2 до 6 лѣтъ по шести съ половиною, отъ 6 до 12 лѣтъ по семи и на вѣчное время по семи съ половиною рублей въ годъ.

Вклады банкъ принимаетъ изъ всѣхъ мѣстностей, отъ присутственныхъ мѣстъ, должностныхъ и частныхъ лицъ, монастырей, церкви, городскихъ, сельскихъ и акціонерныхъ обществъ.

Вклады принимаются отъ вкладчиковъ лично и чрезъ почту. Вклады возвращаются и проценты на нихъ выдаются вкладчикамъ наличнымъ въ тотъ же день, а находящимся въ отлучкѣ съ первою почтою. При переводѣ капиталовъ изъ кредитныхъ установлений въ банкъ на процентное обращеніе, Банкъ принимаетъ на себя обязанность истребовать, откуда слѣдуетъ, по билетамъ кредитныхъ учреждений, слѣдующія суммы; на билетахъ если они именныя, владѣльцы должны слѣлать засвидѣтельствованную надпись о предоставленіи Банку права истребовать по тѣмъ билетамъ слѣдующія суммы, безъ именныя же билеты кредитныхъ установлений представляются въ банкъ безъ всякихъ надписей. На вклады билеты выдаются вкладчикамъ, согласно ихъ желанію, именныя и безыменныя. Вклады изъ процентовъ принимаются суммою не менѣе 50 р. Именныя билеты выдаются на всякую сумму, а безыменныя не менѣе какъ на 300 руб. вклада.

2) Учетъ векселей и залогъ процентныхъ бумагъ. Къ учету банкъ принимаетъ срочныя векселя отъ лицъ имѣющихъ по закону право обязываться векселями и извѣстныхъ банку своею благонадѣжностію, а государственныя бумаги отъ всѣхъ лицъ. Подъ учетъ векселей и государственныхъ бумагъ ссуду банкъ выдаетъ со взиманіемъ въ пользу банка десяти процентовъ по расчету въ годъ. Векселя къ учету, а процентныя бумаги въ залогъ принимаются отъ одного до шести мѣсяцевъ.

Ввѣренныя банку вклады, согласно Высочайше утвержденному банковому положенію, обезпечиваются собственными капиталами банка и всѣмъ состояніемъ Липецкаго городского общества.

Безыменныя билеты банка, какъ не поддающіе явивъ какомъ случаѣ измѣненію въ нарицательной своей стоимости, принимаются присутственными мѣстами Тамбовской губерніи въ залогъ на равнѣ съ наличными деньгами.

Въ показанныхъ дѣйствіяхъ банкъ руководствуется Высочайше утвержденнымъ 6 февраля 1862 года положеніемъ о городскихъ общественныхъ банкахъ и дополнительными къ оному правилами.

Банковое правленіе засѣданія имѣетъ по вторникамъ и пятницамъ, вклады же принимаются каждодневно, за исключеніемъ воскресныхъ и табельныхъ дней.

Редакторы: Арх. Веніаминъ.

Прот. Ѳ. Никоновъ.

Печатать дозволяется. Цензоры: протоіерей: Скрабинъ и Волковъ. Воронежъ. Іюля 30-го дня, 1870 года. Въ типографіи В. Гольдштейна.